

# 慈暉映滿懷

◆ 撰文/林碧玉

慈濟人醫會遍佈全球五大洲，這一群人醫們今年獲頒台灣醫療奉獻獎，這真是實至名歸啊！

富饒的美國也會有貧病患者，美國慈濟人於十一年前在洛杉磯設置義診中心，十一年來從未間斷的定點照顧貧病者，並且還不定期的開著巡迴醫療車，送醫療到社區到邊界，而負責創立美國義診中心的人醫，正是現在任職於大林慈院的林俊龍院長。去年紐約的人醫們，與當地的醫院合作，也設置了一個義診所，守護著紐約貧病患者的生命。因為慈濟人的付出，當地美國醫師們也加入人醫會的服務，於是乎各州的人醫組織也紛紛成立，菩薩網路普及越廣，病患的生命越能獲得保障。

記得有一天夏威夷人醫們，要到離島義診，卻遇大風浪，爲了病患人醫們勇往直前，穿著救生衣上船，在海上乘風破浪驚險萬分，雖然心裡十分害怕，但想到需要醫療的病患們，他們用生命與大自然搏鬥，驚心動魄爲哪般？如何不令人敬佩！

而遠在南美洲的阿根廷人醫們，爲了協助貧病患者，必須開車跋涉八百公里以上的路程付出愛，有時還跨至巴拉圭鄉間，僅僅爲了病患的需要。

菲律賓、印尼、新加坡的人醫們，則奔走於東南亞各地，當地落後貧窮各式疾病偏多，諸如孩童兔唇父母需辛苦十年，才能籌足醫藥費用，因此人醫所到之處，有如菩薩降臨，民眾如獲甘霖踴躍求醫，求診者動者數千人，也曾有高達萬餘人求醫的壯觀場景，解決無數無醫村及無就醫能

力病患之痛苦。

在義診時，時常不由自主會對照，在台灣小朋友就醫有父母的呵護，視就醫如畏途哭喊不已，但在落後的當地卻看到兒童欣然來診，或兔唇或疝氣等等，在簡陋的開刀環境中，輝映著孩童求診若渴的眼神，他們抓緊也許這是一輩子唯一的機會，其景其情也是激起人醫團隊們更大的責任與使命的原動力吧，令他們懷著感恩心情，排除萬難慨然奔波於途從無怨尤。

在馬來西亞的慈濟人，又增添了一項服務，當地居民或許是飲食習慣的因素，罹患腎臟疾病患者需洗腎者，幾乎居東南亞之冠，馬來西亞分會因應所需設置洗腎義診中心，免費服務無能力就醫者，造福求醫無門的病患們無數，菩薩隨緣應眾生苦難，盡本分守分寸守護生命。

有一位台南的鄉親，到日本北海道旅遊竟然中風，家屬在台灣焦急萬分，求助台灣駐日代表，該代表一時無力協助，轉念間轉請慈濟日本分會師兄姐妹們幫忙，在短短幾小時內，聯絡北海道人醫前往救援，之後協助返台使家屬感動不已，在他鄉在異地，慈濟人遍灑菩薩網路，守護著全球化繞著地球跑的民眾生命，除了感恩之外復能用其他言語表達於萬一？

繽紛的五月康乃馨多采多姿的綻放著，佛誕節、母親節、國際護士節、全球慈濟日等等佳節，有緬懷有歡欣在在不離大愛與感恩，五月真是充滿溫馨的慈暉月。今年的護士節前夕，慈院的護理同仁們，舉辦了創意競賽發表會，看到她們細膩的創意，均是從病患的需要出發，從預防

鼻胃病病患的褥瘡，到喝水的方便性，一時之間領悟到，護理同仁也是發明家啊！

而護理同仁除了穿梭醫院照顧病患外，章淑娟主任帶領著護理同仁們發起義賣活動，為興建中的醫療志業付出一分心力，用護持醫院的行動，慶祝她們神聖的護士佳節，因此全院同仁也以積極參與義賣，來祝賀護理同仁們的節慶，一時醫院大廳愛心滿滿，如何不令人感動落淚呢！

隨著高齡社會的來臨，老人問題日益需要醫療從業人員的付出，而疾病的多樣化，也會使醫療照護的年齡層降低，失智老人、功能退化病患等等，生活失能者日增；「人知名位為樂、不知無名位之樂為真、人知飢寒為憂、不知不飢不寒之憂為更甚」，人不知不飢不寒者是甚一日，慈濟技術學院的護理系，蔡娟秀主任帶著學生走出校園，擴大學生服務面，讓學生認識護理從業人員，除了在醫院照顧病患外，社區的服務少不了護理人員的參與，他們除了不定期到各部落服務外，更與吉安社區結合，定點定期的日間護理照顧活動，運用各式活潑的活動設計，寓娛樂於護理，帶動整個社區老人或失能者的盎然活力，社區醫療化、校園社區化，若無真愛的服務情懷，又如何能步出校園、走入社區、融入社區呢！

再者高齡化的來臨，如何創造生命的使用機會，免於老化、免於陷入「不知不飢不寒」的境界，似乎是除了醫療之外還要有另類思考，有一天姚仁祿師兄造訪環保站，在一個二十餘坪的空間裡，看到一群環保志工默默的付出，一位阿媽正在分離電線抽出銅線，他不由自主的

蹲下來，邊幫忙邊問道：「阿媽：為什麼要分離銅線呢？」，阿媽回答：「若沒分離出售的話一公斤四十七元，若分開的話，一公斤七十二元，我們要惜福，努力為上人付出」，看著她俐落的身手，再問：「阿媽：您很會做ㄝ，今年幾歲啊？」阿媽回答：「我八十三歲那一年，聽上人說要做環保，可以保護地球又能惜福，一轉眼十餘年過去了，我今年九十七歲了。」

在慈濟有數萬名環保志工，從幼年到長者年齡層分佈廣，他們默默付出無所求，「人知名位樂，不知無名位之樂為真。」

在環保志工的行止間，似乎正在享受著「無名位之樂為真」的無上境界耶。

隨著經濟的發展科技的進步，人類的生活品質日益提升，但貧富差距的拉大，第三世界國家貧病者，就有賴國際慈善組織的投入與協助，證嚴上人正在扮演著救援的推手，慈濟人則亦步亦趨的追隨著，人醫會的責任只會加大無法減輕。

而高齡化、無病化、返老返童等等，似乎不是夢，如何創造以社會服務為己任？為理想而服務，為服務而生活，深信會帶來免於心靈老化，活得老、活得好、活得快樂，嗯！老有所用真正好耶！

五月真是溫馨感恩的好季節！

